# 发挥"三员"作用 点燃代表履职热情

——专访云南省曲靖市沾益区人大常委会党组书记、主任韩寅燕



曲靖市沾益区人大常委 会在对代表票决出的民生实 事项目开展监督的过程中, 围绕监督清单,建立一项目 一监督小组、一项目一清单、 一季度一监督、一季度一调 度、一年一报告、一年一测评 的"六个一"全程跟踪监督机 制,坚持程序监督与问效监 督并行。针对农村人居环境 提升这一社会重点关注、群 众普遍关心的项目,区人大 常委会开展了专题询问,常 委会组成人员和人大代表通 过有针对性、有重点的提问, 深挖职能部门履职过程中存 在的问题和不足,从问题的 表象触及产生问题的根源, 进而促进问题的解决。2024 年,沾益区人大常委会、各街 道人大工委、各乡镇人大在 制定工作要点和计划时,均 将人大代表参与民生实事项 目监督的内容和时间列入其 中,分别报区、乡党委会议通 过后按计划推进。民生实事 项目人大代表票决制工作的 推进,让越来越多人大代表 感受到依法履职更有保障, 代表作用也得到更加充分地 发挥,代表履职的自觉性和 责任心讲一步增强。



"我们在2023年1月率先在全市探索推进民生实事项目人大代表票决制工作,一年多来共票决产生20件民生实事项目。我们坚持候选项目从代表征集项目中产生,实事项目由代表投票决定,项目实施由代表全程监督,实施结果由代表评价。全过程充分发挥代表调研员、监督员、评卷员的作用,让代表从民生实事项目票决制工作中感受到满满的获得感,从而极大地提升了代表的履职热情。"近日,云南省曲靖市沾益区人大常委会主任韩寅燕向记者介绍了人大代表在民生实事项目票决制工作中的生动民主实践。该区人大常委会紧紧围绕区委中心工作,探索提出民生实事项目"群众提、代表定、人大督、政府办"理念,找准人大代表践行全过程人民民主切合点,充分发挥人大代表重要作用,推动人民群众的美好愿景转化为政府的任务清单,实现了民有所呼,我有所应。

### 当好调研员 1 日意清单与项目清单无缝对接

韩寅燕告诉记者,沾益区人大常委会将辖区内30名市人大代表、225名区人大代表和619名乡镇人大代表编组分片,分成4个机关代表编组分片,分成4个机关代表表编组分片,分成4个机关代表表编组分片,分成4个机关代表表的人大代表编组分片,对组连片、双向联络等形表式进站入室广泛联系群众。各民表表的是一方面召开民情恳谈会、民集社无法,以事会,认真倾听群众心声,收集在理,总形成群众"急难愁盼"民意民志形成群众"急难愁盼"民意形成群众"急难愁盼"民意联京汇总形成群众"急难愁盼"民意联京汇兑形成群众"急难愁盼"民意联京汇兑形成群众"急难愁盼"民意来。

应"的良性互动。 韩寅燕表示,2022年3月、《中华 人民共和国地方各级人民代表大会和 地方各级人民政府组织法》第六次修 订时明确了县级以上人大常委会对 本行政区域内重大项目的讨论、决定 权,为民生实事项目人大代表票决制 在基层推行实施提供了制度保障。 自2023年1月开始,沾益区民生实事项目票决制工作实施一年多来,区人大常委会收集梳理代表提交的民生方面的意见建议50余件,形成民论语单40余项,提交联席会议讨论论证,其中政府提交会议票决的30项候选项目中三分之一以上是民意论证,其中政府提交会议票决的10件民生实事项目中,加大乡村公路建设为增援升改造、乡镇通公交、农村抗研收费、农村"两污"治理、天生桥收旱应急工程建设等都是来自代表调研收集到的民声民意,这些全是本年度政府将重点实施的民生工程。

# 当好监督员 刚性监督与为民履职有效衔接

韩寅燕介绍:"在对代表票决出的民生实事项目开展监督的过程中,区人大常委会为提高代表的知晓度和参与度,及时将票决出的民生实事项目向社会公开,并在每年的3月组织代表到所在选区传达人代会精神和民生实事项目票决情况,动员群众参与监督。"

沾益区人大常委会根据政府的项目实施方案,制定监督工作方案,一个项目成立一个监督小组,全过程参与项目监督。同时,根据项目实施方案,按项目实施地将所有项目明确到乡、细化到村、具体到点,形成项可到督清单。围绕监督清单,建立一项目一监督、一季度一调度、一年一测评的"六个一"全程跟监督、一年一测评的"六个一"全程跟监督,是持程序监督与问效监督并行。各乡镇(街道)人大代表工作

站每年至少组织代表开展两次监督活动,各村(社区)人大代表联络活动,各村(社区)人大代表联督活动,构筑起民生实事项目动态监督链条,打造精准监督、有效监督的闭入人进营,有效监督的闭入,通过营事。以点带面、点面结合,通过监督东武,组织400余人次代表做深部次,组织400余人次代表做深部次,组织400余人次代表做深部次,通查研究工作,向政府及其相关部门反馈60余条意见建议,共同研究解决工作推进中的困难和问题,通过同时发力,推动项目顺利实施。

"2023年4月,在对民生实事项目监督中,代表们反馈部分项目存在目标不精准、任务不具体、年度内可能无法顺利完成等问题,沾益区人大常委会全面收集梳理相关情况,与区政府沟通,区政府及时分析研究,向区

三届人大常委会第十次会议汇报对 农村人居环境提升、城乡供水一体 化、乡村振兴、教育4个项目部分内容 进行调整,确保了各个项目的顺利推 进。"韩寅燕说。针对农村人居环境 提升这一社会重点关注、群众普遍关 心的项目,代表们开展了专题询问, 通过有针对性、有重点的提问,深挖 职能部门履职过程中存在的问题和 不足,从问题的表象触及产生问题的 根源,进而促进问题的解决。2024年 4月,区人大常委会组织人大代表围 绕 2023 年实施的城乡供水一体化、 乡村公路建设和体质改造、乡村振兴 等项目,就后续管护和作用发挥进行 建议,并向区政府和相关职能部门通 报调研情况,督促重视项目持续发挥 效益问题,坚决杜绝重建轻管、一建 了之等情况发生。

韩寅燕表示:"民生实事项目政府接单后,实施效果如何由代表验单,好不好由代表说了算。"2024年2月,沾益区三届人大四次会议上,197名人大代表听取和审议了政府2023年度民生实事项目实施情况报告,本着客观、公开、实事求是的原则,对完成情况进行满意度测评,2023年区人大代表票决产生的"十件民生实事项目"代表满意率均在85%以上。"我们将测评结果及时向社会公布,同时通过云南省人大履职服务平台向全区225名区人大代表发送测评结果。"韩

责监督的农村供水保障工程和农村 "两污"治理项目,在调度相关责任部 门季度推进情况的基础上,采取直击 一线的方式,由项目实施地的区人大 代表带领监督小组直接到项目现场 视察办理进度,走访受益群众,直接、 精准地了解实际情况。

民生实事项目人大代表票决制工作的推进,让越来越多人大代表感受到依法履职更有保障,人大代表作用也得到更加充分地发挥,人大代表履职的自觉性和责任心进一步增强。如今,当民生实事票决出来后,人大代表

### 当好评卷员 民生愿景与民生答卷有序链接

寅燕感慨道,"在代表们一评一验中,一批民生实事转化成了民生好事,群众的'民生愿景'正转化为'民生图景'。"她举例说,全区180千米乡村道路建设和松会线改造提升极大改善了群众出行条件;7项城乡供水一体化建设让群众饮水安全更有保障;沾益区中医院投入运营,12个村(社区)卫生所完成升级改造并投入使用,城乡医疗卫生条件进一步改善;红瓦房村乡村振兴先导工程圆满完成,获评云南省最美乡愁旅游地。

"为了保障代表在民生实事项目 中依法履职,我们坚持区委统揽全 局,从制度层面强保障,制定印发《中 共曲靖市沾益区委关于推进民生实 事项目人大代表票决制工作的实施 意见(试行)》,建立联席会议机制,规 范工作流程,构建党委领导、人大监 督、政府主责、群众参与的工作格局, 让代表在规范的轨道上有效履职,代 表履职的底气更足。"韩寅燕说,2024 年,沾益区人大常委会、各街道人大 工委、各乡镇人大在制定工作要点和 上划时 均将人大代表参与民生实事 项目监督的内容和时间列入其中,分 别报区乡党委会议通过后按计划推 进。2024年4月,由沾益区人大常委 会代表工委、区人大城环资委主要负

都会积极对其辖区内的民生实事项目 进行跟踪监督,及时掌握工程施工建设 进度,协调部门、建设单位等推动项目 加快实施。

韩寅燕说:"我们以民生实事票决 作为支点,一方面密切了人大代表与 群众的联系,使得群众意见建议能 及时反映上来,得到有力回应;另一 方面撬动了人大、政府部门、群众在 基层民主实践中的积极性,把民生 实事项目的建议权、决定权、监督权 交给人大代表和人民群众,让群众反 映集中、需要迫切解决的急难愁盼问 题在全过程人民民主的生动实践中 得到有效落实。下一步,沾益区人大 常委会将继续坚持围绕中心工作、服 务发展大局,着眼构建更好体现全链 条、全方位、全覆盖的民主实践平台 载体,进一步打造践行全过程人民民 主的基层单元,让人大法定职能和代 表履职常态化直达基层末梢,让人大 代表在履职中真切感受到群众的期 盼,增强代表的履职意识和能力,收 获当代表的成就感和自豪感。同时 让人民群众从代表们的言行中直切 感受到'人大代表为人民、全过程人 民民主真管用',对'家门口'的民主 可咸可知。'

(本报记者 赵礼秦 通讯员 潘瑞芳)

## 关于人大代表此何 高质量履职的思考

#### ■ 刘立娜(安徽)

人大代表的身份决定其必须代表人民的意志和利益,当好群众的代言人。新形势下,如何更好地回应群众期盼,是每一位人大代表及人大工作者面临的重要课题。结合基层人大工作经验,笔者对人大代表如何高质量履职谈以下几点看法:

#### 卸掉"大包袱"轻装"上春山"

**卸掉"无知"包被,攀学问之山**。业精于 勤荒于嬉,在知识爆炸、信息裂变的新时代, 人大代表唯有广泛涉猎、博闻强识,主动汲 取新知识、熟悉新领域、开拓新视野,提升 登高望远的眼界和依法履职的能力,才能 与时代产生深度"链接",扩大"内存"容量, 克服本领恐慌。

如掉"畏难"包袱,攀实干之山。人大代表要坚决克服"躺平"心态,杜绝"佛系"主义,以肩负"功成必定有我"的进取、涵养"功成不必在我"的胸襟,挑最重的担子、啃最硬的骨头、接烫手的山芋,积极投身到地方经济高质量发展的主战场,在火热实践中展现人大代表履职风采。

**卸掉"名利"包被,攀信仰之山**。人大代表 的思想境界当如春水般清澈明净,从内心深处 厚植对党的热爱,坚守初心和使命。人大代表 应经常听取人民群众的意见,回答原选区选民 对代表工作和代表活动的询问,主动接受选民监督,确保党和人民赋予的权力始终用于为人民服务。

### 用好"微载体"激活"新引擎"

用"微课堂"让培训"响"起来。基层人大应开设"老代表讲经验"专题课程,邀请连任代表为新当选代表讲述履职经验,让新代表迅速进入角色。在安排法律法规知识学习的同时,突出开展以招商引资、乡村振兴、基层社会治理、信访维稳、环境保护、生命科学等方面课程的培训。邀请政府部门负责人现场授课,围绕分管工作主要内容,深入浅出、以案释法对人大代表进行"接地气式"培训。

用"微阵地"让履职"动"起来。基层人大按照专业类型可设立农业农村、医疗卫生、科技创新、教育管理、城市建设、信访接待、以商招商等特色人大代表活动室,让不同行业的代表自行选择对应专业或感兴趣的专业活动室开展活动,破除地域壁垒、信息壁垒,为代表提出高质量议案建议打下坚实基础。

用"微故事"让事迹"播"起来。基层人大要积极挖掘优秀代表履职事迹,用一幕幕履职瞬间展现在人大代表的积极推动下城市面貌的变迁,可以在电视节目、抖音等平台循环播放。

#### 酝酿"真建议"说出"心里话"

写民生实事的建议。人大代表应该多走出办公室,围绕群众关心的热点难点问题开展实地调研,获取第一手材料。参加调研活动要深入群众和基层一线,对于"疑难杂症",要用"咬定青山不放松"的态度反复求证。撰写建议要敢于直言,利用建议这个"原相机"呈现最真实的民生百态。

写为民代言的建议。人大代表要密切 联系群众,敞开心扉和群众沟通交流,听 他们讲烦心事、操心事、揪心事,在畅所欲 言中与他们共情,做他们抒发情绪的"树 洞"。要把群众反映最强烈的问题记在 心头,体现在纸上,并提出切实可行的 解决方案,回应群众关切,让提建议成 为人大代表践行全过程人民民主的生动实 践。

写为民课稿的建议。人大代表应该善用知识储备,跳出常规思维的桎梏,以独特的视角跨部门、跨领域、跨专业,创造性地提出真知灼见,为政府部门制定政策措施提供新的解题思路。要利用好代表活动室这个平台,集思广益掀起"头脑风暴",结合实际出实招、出硬招、出高招,以切实可行的建议把我国人民代表大会的制度优势转化为治理效能,让广大人民群众享受社会发展的成果,收获满满的幸福感。

#### 1. 确定重点督办的建议和承办 单位

全国人大常委会办事机构应当 围绕党和国家的中心工作,结合人大 常委会重点工作安排,以及代表反映 比较集中、涉及人民群众切身利益的 重大问题,在征求各方面意见的基础 上,提出拟重点督办的代表建议、批 评和意见,经秘书长办公会议讨论同

意后,交由有关机关、组织重点研究

#### 2. 确定督办的部门

一般情况下,重点督办建议、批评和意见,根据其内容涉及的职责,确定由全国人大的相关专门委员会负责督促办理。

#### 3. 确定承办部门的负责人负责 研究办理

根据《全国人民代表大会代表建议、批评和意见处理办法》规定,重点督办建议、批评和意见承办单位的主要负责人或者分管负责人应当亲自负责研究办理,加强组织协调,提高办理实效。

#### 4. 确定牵头单位与协办单位的

如果是由两个以上承办单位共

同办理的,牵头单位应当主动加强与 参加办理单位的沟通协商;参加办理 单位则应当积极配合,提出具体办办理 意见。牵头单位应当会同参见的代表 其同开展调查研究或者召开代表 共同开展调查研究或者召开代表座 谈会,听取代表对重点督办建议、批评和意见工作的意见。牵头单位 织办理调研活动或召开座谈会时,也 可以邀请负责督办的全国人大有关

专门委员会、全国人大常委会办事机

构参加。

### 5. 向人大报告办理情况

重点督办建议、批评和意见办理 答复中,承办单位应当及时向负责督 办的全国人大有关专门委员会和全国 人大常委会办事机构专报重点督办建 议、批评和意见情况报告。国务院各 部门的重点督办建议、批评和意见情 况报告,应当抄送国务院办公厅。

在实践中,承办单位还可以结合本单位职责和工作重点,选择一批综合性强、涉及面广、办理难度大或者问题反映比较集中的代表建议、批评和意见,作为内部办理重点,有针对性地加强研究办理。

(选自《怎样做好新时代人大 代表》一书)



国人大代表建议重点督办的流程

全